

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当



海口龙华区骑楼老街的古朴历史建筑间，艺术活动精彩举办，展现出区域历史风貌与文化活力的融合魅力。



优化营商环境筑巢引凤 深化制度创新激活引擎 海口市龙华区：锚定高质量发展书写自贸港建设答卷

■ 海南日报全媒体记者 郭萃 特约记者 萧海山



海口龙华区滨海大道夜景流光溢彩，沿岸楼宇群灯火璀璨，作为海口核心城区的龙华区彰显出蓬勃的城市活力。

A | 以一流营商环境筑巢引凤

12月9日上午，海口市龙华区政务服务大厅内秩序井然。自助终端机前，企业负责人刘女士轻点屏幕，5分钟便完成证照补打；另一侧，工作人员通过“12345直通联动系统”，实时协调解决商场促销审批咨询。

这些高效便捷的服务场景，正是龙华区以“全国领先、全省标杆”为目标打造一流营商环境的生动缩影。

作为海口中心城区、自贸港建设核心引领区，龙华区锚定“三区一中心”战略定位，以制度创新破局，以民生改善筑基，在政治引领、经济提质、民生保障赛道上奋力奔跑，全力建设海南自由贸易港高质量发展示范区。

政务服务数字蝶变、产业升级腾笼换鸟、城市更新新旧共生、民生福祉持续升温，龙华区用鲜活案例与扎实成就，交出了一份有高度、有深度、有温度的发展答卷。

龙华区始终将营商环境建设放在发展首位，凭借系统性布局与精细化服务，斩获多项国家级荣誉——成功入选中国城市营商环境20强、国家营商环境百佳示范县（区），更是全省唯一获评赛迪全国创新百强区的行政区，以实打实的成绩领跑全省营商环境建设赛道。

企业办事的便利度，是营商环境的直接体现。“以前在万宁办许可证破损补办，得专门抽一天来回跑，现在在龙华政务大厅就能直接办好。”理发店经营者陈先生的体验，是龙华区“跨市县直办”改革的生动缩影。

作为自贸港政务服务创新试点，龙华区结合外出人口聚居地、辖区投资来源地等实际，率先与万宁、白沙、昌江等地建立协同机制，将14个高频简易事项纳入“跨市县直办”范围，实现“进一扇门、办两地事”，彻底打破地域审批壁垒。

从“异地通办”到“异地直办”，虽然只有一字之差，背后却是审批标准统一、数据互联互通、部门协同联动的系统性重构，彰显了龙华区以政务服务一体化破解发展堵点的努力。

商圈密集的龙华区，曾面临企业商业促销活动审批繁琐的“痛点”。“以前搞促销活动要准备一堆材料跑窗口，重复申报还怕错过时间。”某商场负责人李先生的吐槽，道出了不少企业的心声。

对此，龙华区创新推出“智能周期性申报提醒”服务，通过大数据分析企业申报规律，在活动前三天自动发送

带申报链接的短信提醒，企业点击即可在线核对确认，实现“掌上办、零跑腿”，审批结果在线查看、自动送达，让促申报从“反复跑”迈向“一次成”。

看似细微的创新，却精准击中了企业办事的“堵点”，赢得了辖区企业的广泛好评，也让龙华区的营商环境更具“人情味”。

在服务集成化方面，龙华区实现政务服务、婚姻登记、市场监管、公安、税务“五厅合一”，在全省率先实现全流程智能化证镇街全覆盖，集中受理率、一网受理率、一网审批率均达100%。

此外，为激发市场主体活力，龙华区还出台全省首个区级“个转企”“小升规”奖励措施，推动直接变更登记改革落地，累计新增“小升规”企业1034家，“个转企”总数占全市95%。

“以前办企业从核名到拿公章要跑好几个地方，现在自助终端几分钟就能领章，还能在线备案，加上‘小升规’奖励，发展底气更足了！”刚完成备案的科技企业负责人张先生的感慨，道出了众多企业的心声。

一流的营商环境成为企业集聚的“强磁场”，也为龙华区高质量发展注入源源不断的动力。辖区科技型、创新型、省级“专精特新”中小企业分别占全市40%、41.68%、39%；瞪羚企业、高新技术企业分别占全市31%、40.12%，创新创业平台占全市比重超四成，市场主体活力持续迸发。



B | 以动能转换夯实经济根基

作为海口经济中心，龙华区在自贸港建设中坚守“高质量发展”核心要义，聚焦现代服务业、高端制造业等重点领域，推动产业结构转型升级，实现从“规模速度型”向“质量效益型”的深刻转变。在产业升级浪潮中，龙华区既保留本土产业“根与魂”，又培育新兴产业“新动能”，形成多点支撑、多元发展的产业新格局。

城市更新是推动产业升级的“关键一招”，也是高质量发展的“空间载体”。

在海口主城区主轴黄金地段的丁村片区，一场关乎城市品质与产业活力的蝶变正在上演。今年6月，丁村片区城市更新项目第二批出让地块开工仪式现场，挖掘机臂膀高扬，建设者整装待发，一派热火朝天的建设景象。

曾因基础设施滞后、人居环境不佳制约发展的丁村，在自贸港建设启动后被列为重点项目，龙华区以“功能完善+生态修复+文化传承”为核心，全力打造产城人文融合的新型城市单元。“项目能改善居住条件，让生活更方便、更有奔头。”看着规划蓝图的丁村村民王先生满是期待。

除丁村外，海虹化纤片区等城市更新项目顺利开工，坡博、面前坡等棚改项目已完成回

迁1.6万套，让万千群众实现“安居梦”。同时，龙华区打通断头路6条，升级背街小巷52条，完成老旧小区微改造466个，城市功能持续完善。

产业空间不断拓展的同时，龙华区加速构建特色现代化产业体系。数字经济成为高质量发展“新引擎”，核心产业营收达662亿元，占全市比重77%，全省首个数字经济千亿级产业集群加速成型；复兴城跨境数据服务产业基地建成运营，吸引20余家数字出海企业落户，完成海南自贸港首单来数加工业务；龙华动漫产业园获批“来数加工”数据跨境业务技术验证试点，推出40余部国漫作品走向海外。在对外开放领域，龙华区全力配合省市落实“三张清单”任务，落地加工增值内销免关税，“双15%”等自贸港核心政策，完成QFLP外资私募基金、共享专机、跨境资金运营中心等多个全省首单应用场景，ODI新增备案数和备案金额均列全市首位。

现代商贸业与楼宇经济的蓬勃发展，为经济增长筑牢“压舱石”。全区现代商贸业年营收达3041亿元，龙湖天街、友谊阳光城、华润万象城等商圈全面起势，累计落地首店53家，成功入选全国县域商业“领航县”典型案例。楼宇经济亮点纷呈，全区亿元楼宇达25栋，10亿元楼宇达2栋，荣膺中国楼宇经济高质量发展示范城区。

多元产业协同发展的良好态势，让龙华区经济发展既有“厚度”又有“精度”，为自贸港建设提供坚实支撑。

C | 以发展成果惠及全体民众

推动高质量发展的最终目的，是让人民群众过上更好的生活。龙华区始终坚持以人民为中心的发展思想，把民生福祉作为出发点和落脚点，将自贸港建设成果源源不断转化为群众的获得感、幸福感、安全感。从教育医疗提质增效到人居环境持续改善，再到社会保障不断完善，龙华区用一件件民生实事，绘就温暖人心的民生画卷。

12月7日下午，在位于海口市龙华区坡博路的“口袋公园”清涼园，老人小孩正在健身、嬉戏，一派其乐融融的景象。“公园虽小但设施齐全，环境优美，我们每天都来锻炼，非常方便。”海口市民符素华说。

自贸港建设以来，龙华区以“补短板、提品质”为目标，大力推进人居环境提质工程，生态底色愈加靓丽。全区所有村集体均实现年收入10万元以上，昌学村、挺丰村等成为乡村发展新样板，建成省级和美乡村8个、省级清洁乡村94个，累计修复580条城镇破损巷道、19.9公里城镇主次干道，获评全国村庄清洁行动先进区。

今年6月，海口市潭丰洋湿地科普中心入选第二批城市儿童友好空间建设可复制经验清单，成为海南省唯一入选的案例，也彰显了龙华区在湿地保护与儿童生态教育融合领域的创新与实践成果。

教育是民生之基，医疗是民生之要。龙华区坚持将80%以上的一般公共预算支出投向民生领域，在全省率先实施票决民生实事，让发展成果更多惠及各族群众。教育领域，全面推进优质均衡发展，组建7个义务教育集团，新建或改扩建学校23所，新增公办学位1.4万个，实现义务教育公办学校集团化办学全覆盖，连续3年在市县（区）人民政府履行教育职责评价中排名第一。

医疗领域，医疗卫生服务网络不断完善，建成全省首家社区普惠托育中心、全市首家区级青少年事业发展中心，持续推进社区卫生服务中心标准化建设，为居民提供家庭医生签约、健康体检、慢性病管理等全方位服务，让群众在家门口就能享受优质医疗。

此外，龙华区创建省级和谐劳动关系综合配套改革试验区，设立全省首家区级劳动关系服务中心，累计新增就业9.37万人，获评全国和谐劳动关系创建工作先进集体、全国工作突出基层劳动争议调解组织。

夜幕降临，骑楼—外滩商业街区灯火璀璨，特色小吃、非遗展演、文创产品吸引八方游客；观澜湖新城里，各类文体活动接连上演，成为市民夜间休闲首选。成功入选国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位的龙华区，用丰富的文体资源与多样的活动形式，让群众精神文化生活愈发丰盈，也让这座城市更具魅力与活力。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。海南自贸港正式启动全岛封关，龙华区站在新的历史起点上，回望过去硕果累累，展望未来心潮满怀。

龙华区将继续深入贯彻落实各项政策部署，持续深化制度创新，加快推动高质量发展，不断增强民生福祉，以更加昂扬的姿态、更加务实的作风，为海南自贸港建设贡献龙华力量。

（本报海口12月17日讯）